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A gazdatisztek jövőjéről.
Évek óta küzdött egy szép és közhasznú 

eszme hazánkban a megvalositásért, az eszme 
maga nemcsak humanistikus szempontból keltet 
figyelmet, de hazánk egyik tekintélyesebb osztá­
lyának emelésére és érdekeire s jövőjének bizto­
sítására elkerülhetlenül szükségesnek bizonyult.

Ezen eszme a gazdatiszti osztály helyzeté­
nek javítását, társadalmi becsének emelését, s 
jövőjének biztosítását czélozta. Sok idő lefolyt, 
micr az eszme megvalósult, mert a nagy közön­
séget jellemző közöny, az összetartás s részvét 
hiánya s egyéb okok útjába álltak azon nemes 
kebfü honfiak buzgalmának, kik a mondott s 
egyúttal culturalis czélt is megvalósítani igye­
keztek. De végre is a férfias erély jutalma el 
nem maradhatott, — győzött az eszme! s a 
magyar korona országainak gazdatiszti osztálya, 
sőt magok a földesurak is örömmel üdvözölték 
>a gazdatisztek és erdészek segély- és nyugdíj- 
egyesületének* országos megalakulását. Mi volt 
eddig a gazdatiszt helyzete r Mondhatni küzdés 
a léttel. Ezen osztály éjjel-nappali munkája mi­
vel volt jutalmazva? Munkájával arányban nem 
álló dotatióval; mely öt agg napjaira, családjá­
nak jövőjére nézve a kinos bizonytalanság rémé­
vel üldözze.

Sót mi védte őt földes ura szeszélyétől ? 
Semmi. Ha a földesurnak tetszett, nem tekintve, 
hogy ezáltal a szegény gazdatisztet és családját 
talán a nyomorba dönti: minden alapos ok nél­
kül is, sőt kárpótlás nélkül szolgálatából elbo­
csátotta.

Ha elaggott munkaképtelen lett a gazdatiszt 
s évek során át földesurat hűen szolgálta s en 
nek vagyonát szorgalmas és becsületes kezelé­
sével gyarapította, — a fáradtságos munkával 
megérdemelt nyugdíj helyett, — kivéve néhány 
humánusabb nagy birtokost, —vagy egyszerűen 
elbocsáttatott, vagy oly nyugdijt kapott, mely 
gunvnak volt inkább tekinthető.

Azonban a múltról beszéltem most, holott 
megvallom a jelen helyzetet látom ilyennek.

Honunk kiválólag fóldmivelő ország, mely­
nek létalapját a földművelés, a földipar kepezi, 
ezek azon lánczszemek, melyek a haza többi osz­
tályainak jobblétére s virágzására oly annyira 
befolyással vannak, hogy a földipar hanyatlása, 
miként ezt a legközelebb múlt éveknek a nyers 
termelésbeni kedvezötlenségei élő példával is meg-
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mutatták, — ezen töbi osztályok beteges álla­
potát eredményezik.

Lelkiismeretbe vágó kötelessége tehát az 
ország fóldesurainak, hogy a földipar érdekében, 
tehát sajat érdekükben is földjeik gondozóit, 
gazdatisztjeiket oly helyzetbe hozzák, miszerint 
ezeknek tetterejét, ambitionalis törekvésünket eme­
lendő, őket a jövőjük iránti aggasztó gondoktól 
a mennyire lehet, megmenteni iparkodjanak; — 
mert váljon lehet-e józan ésszel, méltányosság­
gal s következetes osztó igazsággal bárkitől is, 
mától-holnapig biztosított állás és existentia mel­
lett, lelkiismeretes s ambitionalis és ernyedetlen 
szorgalmú munkát követelni ? ennek megítélését 
az olvasóra bízom.

Az egész haza, de különösen a gazdatiszti 
osztály örökös háláját s elismerését érdemlik 
tehát azon földesurak s gazdatisztek, kik ezen 
osztály tarthatatlan s általánosságban sanyarú 
helyzetén segítendő, bar nehéz küzdelmek aran 
a .magyar korona országaiban működő gazda­
tisztek és erdészek segély- és nyugdíj-egyesüle­
tét* az önsegély elvén megalapították.

Szép és humanistikus czél éretett el ez ál­
tal : a tagok befizetései és a földbirtokos osztály 
nagylelkű adományaiból képezendő alapokból az 
egyesület tagjainak rokkantság esetére élet fogy- 
tiglan járó életjáradékot, a tagok özvegyeinek 
nyugdijakat, a tagok árváinak segélypénzt, illet 
ve nevelési pótlékot nyújtani.

Az egyesület megalkotása rendkívüli hord­
erejű, mert a fenti czélokon túl a gazdatisztiszti
osztály tekintélyének, megbizhatóbbságának, aján-

i latának s a földesurak általi nagyobb becsülteté­
sének közvetítőjévé s tényezővé lett.

Az egyesület ily czélu megalakulása Zemp- 
lén-és Unghmegyék területén is lelkesült öröm- 

; mel fogadtatott/ mit a Zsulavszky Endre gaz­
datiszt, mint központi választmányi tag által 
S-a.-Ujhelybe márcziushó 20-ra összehívott ér- 

| tekezlet eléggé kimutatott s mely egyúttal az 
; egyesületnek életrevalóságát még a kételygók 

előtt is beösmerhette.
Ezen értekezletben Zsulavszky Endre ur 

az egyesület czélját s fontosságát kiemelő be­
széde után Viczmándy Ödön tekintélyes földbir­
tokos s a zemplénmegyei gazdasági-egyesület 
alelnöke egyhangúlag az értekezlet elnöki széké­
nek betöltésére kéretett fel, amelyet is nevezett, 
az értekezlet fontosságának áthatottságával s ta­

pintatos eljárásával a jelenvoltak elismerése és 
köszöneté mellett betöltött.

Az értekezlet folyamán a segély-egyesületi 
s Zemplén és Unghmegyék területén működő 
fiók alakíttatott meg és pedig nem a legkisebb 
szerencsével, amennyiben elnökéül Ulrich Vilmos 
urat sikerült megnyerni, ki is annál inkább ki­
érdemelte a két megye gazdatisztjei bizalmát, 
mert széleskörű ismeretei, szakértelme s irodalmi 
munkássága által úgyis régóta közfigyelmet kel­
tett, — de annál inkább szerencsés volt ezen 
választás, mert ezáltal Ulrich Vilmos ur ismét 
a nyilvánosság terére lépett, amelyet ismeretlen 
okokbol egyszerre a közügyek kárára elhagyott.

Nem kevesebb érdeke volt a fiokegyesület- 
nek az, hogy alelnökeiül Baján Imre és Hrehuss 
Gyula urakat, választmányi tagjaiul pedig a két 
megye legtekintélyesebb s szakértelmesebb tag­
jait: Hönsch Vilmos, Csapó József, Teleky 
László, Bazár Miklós. Éles Béla, Lyubibratich 
István, Knizler Karoly, Szikszay György, Vaigl 
József, Soltész Pál, Ruzsicska Ferencz. Szűcs 
Géza, Ureczky Béla, Geöcze Karoly, Horák 
Gusztáv, Komár Adolf, Bartus Boldizsár, V in- 
ternicz Vilmos, Bozsik János, Fornszéki Károly 
és Kratofik Gusztáv urakat nyerte meg, — akik­
nek ösmeretes s a közügyek iránt mindig 
tanusitott ügybuzgalma elég garantiát nyújt az 
egyesület érdekeinek kívánatos megvalósítására.

A buzgó működés s a tett, — a czél sike - 
j rét biztositja, de egyúttal az egyesek, az ösze- 
I zég s a haza háláját érdemli ki.

S.-a.-Ujhely, 1880. márczius 24.
Fekete Lámzl6,

ügyvéd.
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Az én életem regényéiből.

(Folytatás.)

következő egynéhány nap fájdalmaim 
napjai voltak; egy darabig vigasztalhatlan 
voltam, — sirattam szétfoszlott álmai-

------- . s a bú-bánat sajgása szivemből arezomra
is kiült; üde pírját az átlátszó sápadtság, mo­
solygó élénkségét a bágyadt aléltság váltá fel. ..

Végre a szigorú apa is megsokalta a dolgot; 
segíteni, vigasztalni akart. Szegény jó apám! 
mit ki nem gondolt, hogy apai szigora enyhülé­
sének látszata nélkül vigasztalhasson s enyhít­
hesse fájdalmamat! . . .

Egy napon J. G. rokonunk és akkor fő­
szolgabíró magához hivott.

_ Jer csak kedves öcsém az istállóba —
mondá — vettem egy szép ponny lovat, meg­
ajándékozlak vele, jere nézd meg.

Elmentünk — és ott volt csakugyan egy 
gyönyörű pej ponny. Nem sokat kellett nógatni, 
ráültem és megkönnyebbült szívvel lovagol­
tam haza ...

Ilyen a gyermek! — és én csakugyan 
gyermek, 14 éves gyermek voltam még akkor!...

De a tapintatos apa még másként is akarta 
kárpótolni el nem érhetett vágyaimat. Mert,

mint később rájöttem, a ló is az ő gondoskodá­
sának eredménye volt. Meg volt győződve, hogy 
czélt fog érni, mert tudta, hogy gyermekkel 
van dolga.

Mikor ugyanis lovamat haza vittem, anyam 
bevezetett egy kamarába — és mit látok ott ? 
Egy halmaz katonai felszerelvényt: kis fegyve­
reket, lándzsákat, kardokat, csákókat, borjukat és 
patrontáskákat, — mind meg annyi tárgyait az 
akkori gyermekek bámulatának.

No, fiam — szólt áldott jó anyám — most 
gyüjtsd össze a „fiukat”, szereld fel őket és 
menjetek gyakoroljátok magatokat, hogy ha 
majd kell. készen legyetek. Te leszesz a vezér, 
gondold meg csak valódi lovon fogsz vezé­
nyelni ! . . .

És úgy Ion. , .
A gyermeki szív a mily fogékony, ep oly 

hamar felejt, vágya ép oly hamar talál bármely 
hajlamainak megfelelő tárgyban, alakban kié e- 
gitést, kárpótlást ...

És én csakugyan gyermek, 14 éves gyer­
mek voltam még akkor! . . .

Pár nap alatt alarmirozva lön a „fiuk se­
rege és lön gyülekezés, tanácskozás és rang 1 • 
osztás oly lelkesültséggel és érdekkel, mintha 
az alakulandó .katonásdi*-tói függne a haza 
sorsa.

Ilyen gyermek sereg már volt Munkácson. 
Szervezője és vezére Sz. T. volt, a gr. Sch. fő­
mérnökének fia. De az korántsem volt úgy fel­
szerelve, mint az enyém leendett, mert annak 
fegyverzetét csak a földméréseknél alkalmazott

A szöllőfajok megmásitásáról 
oltás által.

Elődeink a szőllők kiültetésénél nem nagy 
súlyt fektettek a szöllőfajok megválasztására; sőt 
még mi sem igen figyeljük meg, sem a kiültetés, 
sem a homlitás általi szaporításnál, bog) egyik 
vagy másik szőilőfaj, szöllötermő vidékünkön, hogy 
díszük s minő tulajdonsággal bir? Ültetünk oly fajt, 
melyhez legkönyebben, vagy legolcsóbban jutunk, 
homlitják vinczelléreink azon tőkéket, melyek leg­
bujább, leghosszabb vesszőket hajtottak.

mérnöki póznák helyetesiték. Tavasz kezdetén 
főhadnagyi ranggal még én is e ,kis csapathoz 
tartoztam később, mert a kapitanynyal, O. Gy. 
val, az uradalmi ügyvéd öcscsével feszült vi­
szonyba jöttem, — de legfőképen, mert már 
mély gyökeret kezdett verni bennem azon eszme, 
melynek valósítási szándékától fentebb szóltam, 
hogy t. i. valóságos honvéddé legyek : szégyen- 
leni kezdem a .katonásdit* s meg váltam e 
,kis seregtől*.

De most annyi pompás szerelvénynek, egy 
valódi réz dobnak és élő lónak — mind megannyi 
gyermekbámulat tárgyainak — tulajdonosa, nem 
állhattam ellent s félre tettem a gyermeki ál­
szégyent. , ,

Ó, ha iskolába olyan pontosan es kész 
seggel jártak volna azok a gyermekek, mint a 
katonai gyakorlatokra s úgy hallgatták volna a 
tanárt, mint engem, a vezért!

Tudott is ez a „kis sereg" minden katonai 
mozdulatot megtenni, talán még ügyesebben, 
mint a honvédek közöl sokan. Gyönyörködött is 
bennünk a honvédség összes tiszti kara es büsz­
kélkedő szeretettel dédelgetett a polgárság.

Később a másik gyermek-katonák vezérei­
vel, Sz. T.-val összebeszélve, egyesitettük .ha­
dainkat*. Elismertem mint idősebb .tulajdonos­
nak* fölényét s beleegyeztem, hogy ő fó- én 
pedig alvezéri rangot viseljek.

Most aztán itnposansabb lett a ,kis sereg* 
és hire eljutott a várparancsnokhoz is.

Várparancsnok! Utolsó magyar parancs­
noka Munkács várának 1 Élsz-e még te nemes,



Szállóim munkáltatásánál évek óta figyelem­
mel kisértem — s meggyőződtem, hogy egyes fajok 
mint: p. o. ?a fehér szőllő, aranyka, vagy a gebei- 
fajok, ha hoz is termést, a virágzás után elrúgja 
(tokaj-hegyaljai elnevezés,) elnyellik és épen azon 
fajoknál az összes termőero a szálvesszők töke e- 
tesebb kifejlődésére öszpontosul: inig adusabb teimo 
nemes faj, gyenge és kissebb vesszőt hajt.

Ily terméketlen fajokkal betelepített szollobir- 
tokába jutottam hat évvel ezelőtt. Az e >o 
évben vártam, hogy majd csak terem, ha az es 
évben nem, hát a másodikban; de leltevesem 
csalódva, elhatároztam, hogy mindazon tenne ve 
len tőkéket beoltom oly fajokkal, melyek azon 
szőllőmbe diszlenek.

A harmadik év márczius havaban megszedten 
az ismert jobb fajokból az oltáshoz használandó
vesszőket, figyelve, hogy a vessző tokeíetes eiett 
legyen, mit a vesszőn levő szemek ep, pi 
színe, valamit a szőllővessző belsejében evő 1 
barna gyapot rész, kétségtelenné tesz. A megsz: 
oltóvesszőket, levágott vastagabb vegeve P” ' 
nedves homokba szúrva tartom. Midőn a fold ía0ya 
felengedi, egy vinczellérem segítségévéi, azonna 
megkezdettem az oltást. Míg vinczelleiem a 
tani kijelölt tőkék körül a földet kiasta o v me } ,
hogy a sima gyökérhez hozzáférhetettem; addig eu 
jó éles oltókéssel a kétszemre vágott ol tovesszőt 
egvoldalon, az alsószenialatti egjenes bevaQassa 
ékalakban megfaragtam, ügyelve arra, hogy a vessző 
belsejében levő gyapot részt a sima vágássá ossz 
ne húzzam, az oltóvessző ellenkező oldalát nem la­
pozom be, csak egy kis rézsuntos metszéssel meg­
sebesítem. Az ily módon megfaragott ékből lo 
at előre elkészítek s egy vizzeltelt edénybe teszem, 
hogv a gyors élenyesüléstől megóvjam. A beoltandó 
tökét, illetőleg gyökerét egy sima helyen elfiii ész­
elve, vízszintes irányba megfaragom és egy ahhoz 
készült vasékkel a gyökeret egy oldalán behasitva, 
az előre megfaragott oltóékből egyet úgy illesztek 
bele, hogy oldalt a nemes-ék háncsa, a gyökér hán­
csával, — valamint a belapozott ék lapja, a simá­
vá faragott gyökér felületével egyezzék és csak az 
oltóág beillesztése után huzom ki a behasitott gyö­
kérből a vaséket, melynek kivétele után a nemes 
vessző egészen összeszorul. A leirt módon beoltott 
gyökeret egy maréknyi mohhal körül véve, föld­
del behúzom oly magasan, hogy az oltóvessző felső 
szeme földdel, mintegy két czentiméter magasan 
fedve legyen.

A terméketlen faj, vagy a vén tőkék kiirtására 
az oltássali szaporítást minden szőllő tulajdonosnak 
ajánlhatom.

Mád, 1880. márczius 4-én.
Patak y Alajos

Különfélék.
Hymen. Dr. Szánthó Gyula sárospataki jog­

akadémiai tanár márczius 30-án tartotta esküvőjét 
Budapesten Ney Fámával, Ney Ferencz kedves 
leányával. Az uj pár másnap Sárospatakra meg­
érkezett.

Rrámer Alajos, egyházkerületi főesperes és 
tolcsvai lelkész, sátoraija-ujhelyi plébánossá ne­
veztetett ki. E hir annyival kellemesebben lepte 
meg az újhelyieket, mert általa több alkalommal 
kifejezett óhajuknak megvalósulását látják. Mi, kik 
Prámert hosszú idő óta ismerjük, az egyházközség 
Örömét indokoltnak találjuk, mert ő valóban hi 
vatva lesz arra, hogy azon kontroversiákat, melyek

közéletben is megbecsülendővégleg megs

délczeg alak! te egyik typikus alakja annak a 
halhatatlan, dicső magyar honvédségnek ! . . .

Mezősy Pálnak hívták. Legkedvesebb 
emlékeim közé eltörölhetlen betűkkel van be­
vésve e név! Hisz akkori vágyaimat, a körül­
ményekhez képest, ö testesité meg. O engemet 
és társaimat a haza serdülő védőinek nemcsak 
elismert, hanem odafenn a szikla vár udvarán a 
honvédség és a mi kis csapatunk előtt ünnepé­
lyese^ is kinyilvánitá.

O, be szép, be nagy nap volt az előttem, 
melyen ez történt. Pedig oly gyermekes ese­
mény az, mint az egész, mit itt leírok, hogy a 
mai kor talán boszankodva kérdezendi : de minek 
ez a gyermekes irka-firka ? Ám legyen, de azért 
leirom a késő-kor gyermekeinek, hogy bámul­
ják s tanulják tisztelni emlékét és ha majd egy­
koron kell, követni tetteit ama harczi óriásoknak, 
az 1848—49-ki honvédeknek, — kik a haza 
szent szabadságának eszméjétől ihletve mit mi 
vélhették akkor, midőn ama kor gyermekeinek 
gyenge kebelét is csak azaz egy érzés, azaz egy 
eszme hevité ?! ...

Mezősy látni, gyönyörködni óhajtott ben­
nünk s ezt tudtunkra adatta. És mi megfeleltünk 
kívánságának; ünnepélyes katonai felvonulásban: 
sorakozva, dobszóval, zászlókkal mentünk fel a 
várba. Látni kellett azt a lelkesült, fegyelmezett 
,kis sereget*. Nem lehet leírni azt az érzelmet, 
mely annak tudatából feszité gyenge keblöket, 
hogy most a honvéd őrnagy, a várparancsnok 
fog igazi katonai szemlét tartani felettök . . .

Megérkezvén a vár udvarára, alig sorakoz­

tunk „arczvonalba*, a parancsnok lakása előtt 
s megjelent ö ideálunk délczeg alakja. Egy pár 
üdvözlő és lelkesítő szó után 'elemelte vezénylő 
hangját s mintha csak ott a csaták mezején, ki­
próbált zászló-alja előtt állana, oly komolyan 
vezényelt bennünket a katonai mozdulatok ala­
kulásaiban.

Végül örömtől ragyogó arczczal nyilvánitá 
ismételve megelégedését. És kellett-e nekünk 
több, hogy azaz érzés feszítse keblünket, mely 
a csaták fiaiét a diadal után?

Aztán közibünk jöttek a többi honvédtisz­
tek, hogy meleg kézszoritás által kitüntető elis­
merésüket ők is nyilvánítsák.

Befejezésül következett a megvendégelés. 
Hiszen utóvégre is gyermekek voltunk; de meg 
magyar emberek voltak gazdáink — és a magyar 
nem bocsátja el vendégeit a nélkül.

A lakoma után aztán elbocsátott bennünket 
ö, kit ezután úgy gondolatban, mintegy tisztelet­
beli legfőbb vezérünknek tartottunk. De nem 
bocsátott el kiséret nélkül, vagy 4—5 honvédet 
adott mellénk, mig a várhegy tövében fekvő 
,Palánka* helységen át nem vonultunk. E hely­
séget a gr. Sch. család által Németországból 
régebben odatelepitett sváb nép lakta. Szüksé­
gét látta Mezősy e védkiséretnek, mert a svá­
bok az egész szabadságharcz alatt hazaellenes 
érzelmeket tápláltak és ez érzelmöknek legtöbb­
ször titokban, de néha nyiltan is ott és úgy 
adtak kifejezést, a hol és a hogy módjukban
vo^. (Folyt, köv.)

kiütve, Primer a ^ azQn ritkul0
quantitás,__ mm to^ kj{£ a patriarkális jelleget

m'í divatos erkölcsök mételye** behatása alatt 
is, - jobb idők emlékeként — tisztán megőrizte .

Dr Pap László sátoralja-ujhelyi kir. törvény- 
széki biró „Románia alkotmányos intézményéi 
czimü munkájára előfizetési iveket bocsajtott szét. 
Azon szomszédi viszonynál fogva, — mely a két 
államot odautalja, hogy egymás politikai es társa­
dalmi intézményeinek beható ismeretevei bírjon a 
mü megjelenése egészen indokolva van s hisszük 
is, hogy elterjedésnek fog örvendeni. Előfizetési 
felhívásában helyesen jegyzi meg a szerző: „hogy 
a szomszéd keleti államok és különösen Romania 
jogviszonyai iránt nálunk eddigelé kevés komoly 
érdeklődés mutatkozott, úgy hogy bátran állíthatni, 
miszerint nagyon csekély azok száma, kik a ro­
mán állam intézményeit teljes összességükben isme­
rik; ellenben túlnyomó többségben vannak azok, 
kik Románia intézményeit és népe tulajdonságait 
vagy épen nem vagy csak hézagosán és felületesen 
ismerik s épen ezen körülmény indított engem 
arra, hogy mint olyan, ki a keleti országok és 
különösen*a román állam intézményei iránt jogászi 
szempontból érdeklődtem s azokat megösmerni 
törekedtem — Románia államszervezetét és összes 
institution lényegökben a nagyérdemű magyar ol­
vasó közönséggel megismertessem1'. A munka, mely 
10 — 12 nyomtatott iv terjedelmű lesz, folyó évi 
junius végén kerül ki a sajtó alól. Ára 1 frt és 
könyvkereskedésekben nem fog áruitatni. Felkéri 
tehát szerző mindazokat s különösen pályatársait 
és jó barátait, kik az érintett munka tárgya iránt 
érdeklődhetnek s azt megszerezni óhajtanák, hogy 
becses megrendeléseiket az előfizetési összeg bér- 
mentes megküldése mellett 30 nap alatt szerzőnél 
S.-a.-Ujhelybe, ki a nyomandó példányok száma 
iránt jókor tájékozva akar lenni, megtenni szi 
veskedjenek.

Viski Bálintné költeményei, melyekből már 
közöltünk pár szép mutatványt, e napokban kerül­
tek ki sajtó alól. A derűre-borúra való versgyár­
tás mai korszakában, midőn minden dudva piaczra 
kerül, jól esik a mesterkéletlen kedély ez egészsé­
ges termékeivel találkoznunk. Az émelyítő világfaj­
dalom egészen száműzve van e könyvből s az egy­
szerű, de valódi érzelmek közvetlensége szói minden 
sorában. Különösen roraánczai és népdalai azok, 
melyek megkapják a szivet s a népélet, e kincses 
bánya tanulmányozásáról tesznek bizonyságot. Lesz 
még alkalmunk e kötet költeményt tüzetesebben 
ismertetni, de annyit már most is mondhatunk : 
hogy a ki megszerzi, 1 frt 20 krért igen üdvös 
cserét csinál s igazat fog adni fentebbi szavainknak, 
melyeket nem a barátság de a meggyőződés igazsága 
diktált toliunkba akkor, midőn megyénk ezen leg­
újabb irodalmi termékéről kellett megemlékeznünk.

Talált hulla. Az itteni szőllőhegyek között a 
múlt napokban egy ismeretlen 22—24 éves ifjú 
hullájára akadt a rendőrség, mely minden ruhájától j 
megfosztva, egy mély vízmosás fenekén arczával a 
föld felé feküdt. A hulla hosszabb idő óta lehetett 
a nevezett helyen, mert már egészen feloszlásnak 
indult. Halántékán ütés nyomai voltak, láthatók s 
nem valószínűtlen, hogy a fiatal élet erőszakos 
halál áldozata lett. A hatóság meginditá a nyo- 
mozatot e rejtélyes eset kipuhatolására.

Az első m. ált. társaságnak lapunkban közzé, 
tett mérlege alkalmat ad nekünk arra, hogy yjra 
felhívjuk a figyelmet ezer. hazai intézet fényes állá- 
sára, mely 22 éves fennállása alatt a közgazdasági 
téren teljes sikert jegyezhet fel; tökéletesen igazol­
ván az évelején e lapokban is kifejezett várakozáso­
kat a társulat utolsó évi eredménye tekintetében. 
A kimerítő s minden tekintetben szabatos mérleg, 
valamint a számoknak szakszerű csoportosítása vilá- 
gos képes nyújt a mélyebb belátásuaknak minden 
egyet üzleti ágról s az érdekelteknek minden neve­
zetesebb mozzanatról. Az összes aktívák 14,300,000 
írtra rúgnak — s nagyobb részt osztrák-magyar 
bank és magyar földhitelintézeti záloglevelekből, 
továbbá vasúti elsőbbségekből s könnyen pénzzé te­
hető más befektetésekből állnak, melyek állandó és 
jövedelmező kamatozást biztosítanak, árfolyaminga­
dozásnak csak kis mértékben lévén alávetve, mi te­
kintetben egyébiránt a gazdagon dotált tartalékalap 
utján kellően gondoskodva van. A még folyó tűzbiz­
tosításokért visszatartott díjtartalék, melyek magas­
sága minden biztositó intézet securitásának legmeg­
bízhatóbb ismérve, 2,400,000 nettó díjbevétellel 
szemben 1,735,000 irtot — tehát 72% százalékot 
tesz. Ez egy oly magas száztóli, melyet a legkeve­
sebb külföldi s egyetlen egy belföldi intézet meg­
közelítőleg sem mutathat fel. Ezen nyereménytartalék 
az alapszabályszerü intézkedés folytán további java­
dalmazások által az évi nyereményekből a tiszta 
díjbevételek egész évi magasságára lesz kiegészítve.

Az életbiztosítási osztály díjtartalék! 6,360,000 
írtra rúg; — ez egy oly összeg, mely a biztosí­
tások magasságát és tartamát tekintve igen gazda­
gon dotáltnak tűnik föl, mi a közzé tett számtani 
mérlegből minden részletében ki is világlik.

Az 1879. évi nyeremény az ingatlanokon tör­
tént leírások , valamint a díjtartalék és már alapok 
rendkívül gazdag dotálása után a részvényesek 
részére 200 fitos osztalék kifizetést tesz lehetővé, 
a mi 20°/o kamatnak felel meg s ezen kívül ők 
még az utolsó 20°/0-os befizetési kötvényeket is 
vissza kapják, melyeknek összege 600,000 írtra 
rúg, mely összeg a felgyűlt tartalékokkal az alap­
tőkéhez csatolta tott.

A részvénytőke e szerint 3 milliófrttal teljesen 
be van fizetve, a nyeremény tartalék 1,000,000 írtra 
kiegészítve, mely utóbbi a legközelebbi közgyűlésen 
hozandó alapszabályok értelmében 3 milliófrtra fog 
emeltetni.

A társulat fennállása óta elemi károkért 53% 
millió forintot, halálesetekért és kiházasitási dija­
kért 4,800,000 frtot fizetett ki készpénzben, köz­
hasznú czélokra és alapítványokra pedig az utóbbi 
években több, mint 100,000 frtot adományozott

Hálanyilatkozat.

Azon tömeges részvétért, mely jóbarátaink, 
ismerőseink s a nagy közönség részéről felejthetlen 
és egyetlen kis leányunk illetve kedves onokánk 
Seb e ö k Rózsikának múlt hó 29-en történt 
temetése alkalmából úgy a bánatos jelenlét, mint a 
hozzánk intézett rokonszenves vigasztalások formá­
jában nehéz bánatunk enyhítőjéül felénk irányult: 
hálás köszönetünket nyilvánítjuk ezúton is.

Sátoralja-Ujhely. 1880. márczius 30.
Dr. Sebeőlt Antal

és neje.
Sitibe! Alttal.

Sebeök Antal.
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C SaA. RNOZ.

A színekről
— Vörösmarty „Zalán futásában.1* —

Kovács Jánostól.
(Vége.)

Költőnk a homályt jelzi, midőn igy szól: 
„Gyenge homály lebeg a nap előtt s még látni 
világát;" A hű Kladniról, midőn követségi utjából, 
Árpádtól gőgös urához visszatért, azt mondja, hogy 
„mint a sir éje, borult vala képe."

Általában a bárha szó kedvencz jelzője köl­
tőnknek; mert oly gyakran használja, mint kiejti 
a beszédes ajk azt, amin a lélek titokban andalog.

Fajunknak, a magyarnak átalános színe a 
barna; azért helyes, hogy a barna párduezos Ár­
pád legtöbb vitéze ilyennek van festve az egész 
eposban: „Köntöseik barnák, paripáik hasonlók."

S mig a mieinket igy mutatja be, fekete 
ruhában hozza elénk az ellentábor egyik hősét, 
Schediost is.

A Tanaist elhagyó hősapák hölgyei ragyogó 
szemeiben tükröztet ugyan nefelejtset is ; de

„Jól tudják* hogy azok Tanaist elhagyva kijöttek 
Barna szemű deli hölgyekkel, sok gyenge fiákkal. ..“

A busongás, a szomor színe lévén a fekete, 
ezzel jelzi Zalán lelki állapotát is, midőn rémülve, 
futni kénytelen. „A ki miként felhő szalad a szél­
vészes erőtől: úgy szaladott szomorodva setét vé­
gének előtte.*

Az itt mondottak jelzik már a fekete szint; 
de még nem említők azt, mely társulva van vele

nánakl 
regevf 
nak fj 
a tün| 
fehér 
verik

szanal
aranyi
lansáí

gál 
midőd

VT

Elönyl 
vegyi I

lése t| 
közör 
ezenuj 
náljál
Borrl

4—0



h közzé- 
J8y újra 
Íves állá- 
gazdasági 
I1 igazo!- 

ozáso- 
fctetében. 
J mérleg, 
|ása vilá- 

minden 
l'n neve- 
1.300,000
j-magyar
Felekből, 
Inzzé te- 
Jlandó és 
raminga- 
le, mi te- 
jalékalap 
p tüzbiz- 
I magas- 

■ legmeg- 
levétellel 
Jázalékot 
llegkeve- 
let meg- 
Itartalék 
|bbi java- 

a tiszta 
jgészitve. 
|,360,000 

biztosi- 
in gazda- 
lszámtani 
jik.
bkon tör- 
Lr alapok 
kényesek 
Lehetővé, 
Ikiviil ők 
Iveket is 
Ibo frtra 
|az alap­

teljesen 
1)00 frtra 
gyűlésen 

Ifrtra fog

[ért 53 Vs 
isi dija­
in, köz- 
i utóbbi 
ányozott

a avászmiseruhán s a német nép nemzeti lobogója, 
a nálunk oly fájdalmasan ismert sárgafekete zászlón.

Halljuk tehát, váljon van-e nagy költőnk 
zengetes soraiban emlités téve a sárga színről?

A fehér színről azt jegyzik meg a tudósok, 
hogy magában foglal minden szint; a sárgáról 
meg" azt olvassuk, hogy legtöbb világossága van, | 
Így a legingerlőbb.

A vidor, élénk fürgeséget szokták vele meg­
jelölni s ezt ki is fejezi akkor, midőn tiszta és 
ragyog; szép akár az aranyon, akár pedig a fé- 
nyelgés öltönyén, a selymen.

Vörösmarty hőseit a remény és erő bátorítja 
küzdelmeikben, yérök pedig pezseg ifjú ereikben; 
igy föl sem tehető, hogy ennek jelölésére ne hasz­
nálná a sárga szint, mely ha veszti tiszta átlátszó­
ságát, kellemetlen érzések, nyugtalanság szülőjévé 
válik. A gálád irigységet és a fekete lelkű ravasz­
ságot szokták ekkor vele jelölni.

Mindkét, sőt többféle alakban használja irouk, 
de leginkább a vidorságot, elevenséget akarja vele 
megjelölni, midőn a tüzes paripát sárgának festi 
az erős ifjak alatt, kiknek deli hölgyei között az 
arany hajúak és hattyunyakuak oly igézőén tün­
döklőnek, mint fátyolos éjszakában az ég mosolygo

De lássunk immár egy-két példát. A többek 
közt igy zeng az ősz Csatárnak szépséges lányáról, 
Hubilánról:

„Mérv örvendsz magadon ragyogó szépsége Csatárnak,
’ Szűz Habilán ? Mért pártázod fiatalka fejednek 
Ékes aranyszálát koszoruzott völgyi virággal ?“

Másutt meg emléket adván, az ékes Hajnal 
fiáról ezt mondja: „egy aranyszálat nyújtott Haj­
ítanak öröklő emlékül haja fodraiból." A magyar 
reaevilágot ismervén, a kedves tündérifjut olyan­
nak fogja fel és olyannak rajzolja költőnk, aminők 
a tündérország lakói, kik dús aranyhajzatuk és hó 
fehér öltözetük fénylő ragyogásával mindenütt el­
verik a sötétséget, a merre csak térülnek, fordulnak.

Szépek ezek a képzeletnek s megpiritni lát­
szanak a valót akkor, midőn a deli Hajna fényes 
aranyhajszálai pihegő keblére borultan a női ártat­
lanság varázsát jelezik.

De nemcsak a fej disze, a haj jelzésére szol­
gál költőnknél a sárga szó; másra is használja, 
midőn ezeket Írja: „Sárga Zoborral, sárga sisak,

sárga halál, elsárgul a hős s lemarad félhclva lo­
váról ; mint a sárga levél szélnek futtára mozog s 
hull. Énekeket mondott a késő napnak, a csillagi 
fénynek és a telleg alól kijövő szép hold sugará­
nak, mely hasonlít a hős Ete szép hosszú sárga 
hajához."

Nagyon sok példával igazolhatnék még. hogy 
e müvet ép úgy ékesíti a sárga szin elliintése, 
mint viruló tavaszban a mezők apró virágainak 
fejecskéit; vagy mint aranyfoglalvánv a nagy mű­
vész Ráfael műremekeit..

Miután azonban fölöslegesnek tarthatjuk a 
tagadó vagy igenlő állítások bizonyitgatását, azt 
jegyezzük meg, hogy e műben, ha nincsenek is 
meg mindazok a színek, melyeket a művészek 
használnak festményeiken, megvannak benne Hora­
tius színei, sőt a Zalán futásából csaknem válto­
zatosban lehet azokat összeállítani.

A szerves és szervetlen világot felöleli köl­
tőnk is, mint a római; de ami költőnk műve 
hasonlít ép oly mozaik képhez, mely mig értel­
münket meglepi, szemeinken át kedélyünket nagyon 
gyönyörködteti.

Feltaláljuk itt a fa és gesztenye kedves bar­
naságát s titokzatos homályát a ligeteknek; látjuk 
robogni a sebes villámot erőszakos utján, mely mig 
vakít, megrázza és fölemeli lényünket. A tarka 
lepkék változatos színeit nem lrába keresnék itt, 
mert költőnk világában úgy tündöklenek a külön­
féle színek, mint csillognak azok a nyári ég alatt. 
S ha kiveszne a r. k. egyház ruhatárának szines 
tarkasága s nem lenne más miből visszaállítani, e 
műből kikereshetnek az elveszett színeket s kipó­
tolhatnék a veszteséget. Mindenségben ezüst, arany, 
bogár és növény, élő és élettelen nagy változatos­
ságát mutatják a színeknek s ami költeményünk 
színei ezekhez hasonlók.

Egy világot tár elénk nemzetünk nagy fia a 
„Zalán futásában." Van benne élet és halál, vágy 
és remény s ezek szülötte az eszményi szép, me­
lyet ha a való életben nem találhattunk is fel, itt 
sok helyütt kifejezve és megalkotva lelünk úgy, 
mint azt szeretnék bírni siralmaink tarka völgyé­
ben, hol mint tudjuk, még a mézet is keserűség 
kiséri s a szellő is virágot rabol.

Vörösmarty világa oly szép, hogy ki gyönyört 
keres s ízlését nemesíteni akarja a színek megvá- 
logatásában, bátran kezébe veheti a „Zalán futását";

mert csaknem ez oly biztos kalauz, mint maga a 
természet virágos kebele.

Megtanulhatjuk belőle, mi a valódi szép s mi 
ennek halálos ellensége a rut; amaz csak áld, ez 
sért, mint a kóró, melytől a deli Hajna piros talpát 
nom ok nélkül félti költőnk, midőn igy szól :

„Meg ne sebezzétek könnyű kis lábait átkos 
Tüskék s rut kórók; ti hajoljatok ifjú virágok,
S gyenge füvek deli Hajna piros talpának alája.“

A szili vonz, de csal is akkor, midőn az üres 
látszatnak szolgál takaróul; emel azonban, midőn 
a szépet jelvényiti s oly kedvessé teszi a korallok 
bogas felületét.

Ezek után, mindent összevéve örömmel jelez­
zük, hogy Vörösmarty nemcsak nyelvünk szépségeit 
használja pazaron, de a színeket is mozaikszerüleg 
vegyíti nagy hős költeményében; épen azért szíve­
sen ajánljuk, hogy ifjabb nemzedékünk siessen él­
vezni azt a gyönyört, melyet nekünk e mü színeinek 
tan u 1 many ozása ok oz o tt,

Ez ajánlatunkat tesszük azért is, mert a nagy 
költő „zenge csalogány s tarkás pintyőke szavával. „

Nyilttér.
— E rovatban közlöttekért a szerkesztő nem felelős. —

A „Zemplén" legutóbbi számában, Lövy Adolf 
bejegyzett könyvkereskedő, — inasa — köpönye 
alá rejtőzve, ugyancsak rugdal a kilátszó ló­
lábakkal.

A kényes természetű valóságot kf dlgeti, 
mint a macska a kását, mely már egyszei (ugy-e 
emlékszik reá ?) megégette szájacskáját s vért­
szomjazó fitoskáját,

A mit én Írtam, be is bizonyíthatom; azokat 
a nyegle hangú csinpeléseket pedig, mint a 
társadalmi kiskorúság coefficiens nyilvánulását, 
midőn jóízűen megnevetem, sérelmes ügyemet előre 
is, a t. c. közönség pártatlan itéletmondására 
bizom.

S.-a.-Ujhely, 1880. apr. 2-án.
Kállay Lajos,

könyvkereskedő.

Felelős szerkesztő s kiadó laptulajdonos :
BOETJTH ELEMÉR

HIRDETÉSEK.
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Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, 
vegyi alkatrészeinek szerencsés összetétele, — kevés szabad, 

de gazdag, félig kötött szénsav- tartalma.
Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. 

JÓ hatásúnak találtam a légutak és gyomornyákhártyáinak 
hurutos bántalmainál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy-, stb. 
vizektől különbözik, csekélyebb szabadszénsav tartalmánál 
fogva s azért vérzések, lehetőségénél, vagy a hol a vérke­
ringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb 
vizek fölött előnynyel bir.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-kórház igaz­
gatója. Kiválóan jó hatásúnak bizonyult a légző-, emésztő- 
és vizelőszervek hurutos bántalmainál oly annyira, hogy 
jelenleg rokonalkatu más ásványvíz kórházunkban alig ren­
deltetik, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly 
esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, 
Giesshübli-, Gleichenbergi vizeknek használata határozottan 
káros volna.

Dr. Navratil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- 
és hörgbetegségben igen jó kiváló hatást pedig akkor gya­
korolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű 
gyomorbaj volt jelen.

Dr. PoAr Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, 
vizhólvag idült hurutját, szintúgy oszlatja, mint a Seltersi, 
Gleichenbergi, Giesshübli. Előnye, hogy a betegek élvezettel 
iszszák s hogy sem bevéve, sem beléíegzve, a fejben vagy 
tüdőben nem okoz semmi vértorlódást.

Dr. Kótly Károly egyetemi tanár. Légző, emésztő­
szervek hurutos bántalmainál jö eredménynyel alkalmaztam. 
Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szén­
sav tartalmánál fogva elfínynyel bir.

Harhits József Rókus-kórházi főorvos. Légcső-, 
emésztő- és vizelőszervek hurutos bántalmainál bátran ver­
senyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel. 

l)r# Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari taná­
csos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt 
eredmény1 bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos 
a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy vizekkel.

Dr. Dliekek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. 
Összetétele és kellemes izénél fogva ajánló a légző és emésztő­
szervek kórállapotainál. „

Hamisítások és szándékos félrevezetesek elkerü­
lése tekintetéből kérjük a tekintetes orvosi kart, úgy a t. ez. 
közönséget, hogy az eddig használt „Luki*4 név mellőzésével 
ezentúl csak a „Margit gyógyforrás44 elnevezést hasz­
nálják. . i i n
Borral használva a legegészségesebb és legkelle­

mesebb ital.
4—o Dr. Karlovszky utódai

,,Margit11 gyógyforrás igazgatósága.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses tudomására hozni, miszerint hely­
ben a kis piaczon a Rochus-féle 
házban, egy a mai kór igényeinek 
teljesen megfelelő

rendeztem be.
S minden e szakmába vágó munkát 

csinosan a legújabb divat szerint kiál­
lítok, a legpontosabb kiszolgálat és ju­
tányos ár mellett.

A n. é. közönség becses pártfogását 
tisztelettel kéri

Mérey László.
x__g könyvkötő mester.

— Magyar éjszakkeleti vasút —

TT^gy alig használt, finom féderes, két kerekű 

lagirozott egy ló után való taliga, me y téli 

időben szánra át alakítható, jutányos áron szabad 

kézből eladó.
Bővebb felvilágosítást ad a szerkesztőségi

iroda.

Pályázati hirdetés.
A Bodrog-keresztúri indóház 2097 frtra elő­

irányzott bővítési munkálatainak biztosítására ezen­
nel pályázat hirdettetik.

Terv, mértékokmány, feltétfüzet, pályázati fel­
tételek és szerződési minta, Budapesten, II kér. 
105 y2 szám, a magyar éjszakkeleti vasút vezérigaz­
gatóságának pályafentartási hivatalában és S.-a.-Uj- 
helyen e mérnök szakasz irodájában ápril 1-től 
kezdve betekinthetők. — Az ajánlat ápril 10-ig kül­
dendő be.

Budapest, 1880. márczius 21.
A vezérigazgatóság.

(Utdnnyomat nem dijaztatik,)

drb. anya juh bárány­
nyal és 300 xneddőlék 
és ürü eladó.

Schwartz József,
I--2 bérlő.

A szegi gőzmalom részvény- 
társaság 4-ik számú szelvénye 
után az 1879-ik üzletévi osz­
talék f. évi áprilishó elsejétől 
Szegiben (u. p. Bodrog-Ke- 
resztur) 24 azaz huszonnégy 
forintjával kifizettetik.

S.-a.-Ujhely, 1880. márcz. 21.

Az igazgatóság



Blsö magyar altalános blatositd-t^saság Budapesten.
ü=s=2* .........Bevételek.

í. Tűzbiztosítás.
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után . •
Függőben maradt károk tartaléka . • •
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utam bevetel le­

vonásival ............................................ ..... " „ja
A tüzbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek es
Behaithatian követelések leírása
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosított 

rész levonásával é> minden megterhelés nélkül ....

11. Szállítmány-biztosítós.
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával . . •
Függőben mara<lt károk tartaléka •
Szerzési költségek........................... .... .
A szállitmánv-biztositási üzletet terhelő igazgatási költségé 
A következő' évek készpénz-dijtartaléka a viszont biztosított 

rész levonásával.............................................................................

III. Jégbiztosítás.
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával . .
Szerzési költségek...................... ■•■*.** * "
A jégbiztositási üzletet terhelő igazgatási költségek
Bahajthatlan követelések leírása . .................................
A társasági tartaléktőkének kiegészítésére fordított kamat

összeg...........................».......................................................
1870. évi nyeremény ........................................................

frt kr. frt kr.

1.161,750 25
I3L548 46

•

290,111 24
394,693 49

17,316 45 j

1-575-835 41
3-57L255 3°

6;,266 33

j

45,°52 03
27,67° 09
24498 22

34/H5 65 197-132 32

637,140 66
63,796 95

125,213 H
827,659431,508 71

1

13L326 84 
645,281 12

5.372.655 °i
!

I. Tűzbiztosítás.
Az 1878. évről áthozott díjtartalék a viszontbiztosított rész

levonásával és minden megterhelés nélkül.............................
A díjtartalék szaporítására külön fordított összeg . • •
57039660, fn 5. krnyi kö.ön biaos.ta.ok o.am d. ak a, a

folyó évben lejárt dijköttfiezvények • • 36.50, !.i i
levonva: törlesztett dijak . . • ^2,330.44
viszont biztosítási dijak . • • /-ő5-/oi
leiárt visz- biztosítási dij kötelez­

vény részek............................ 288081.28 .241939,01
Az 1878. évben fennmaradt tartalék függőben volt karokért

252927.22

114344.63

II. Szállítmány-biztosítás.
Az 1978. évről áthozott díjtartalék . •
3 37593°9 forint 70 krnyi kötött biztosítások

utáni dijak ........................................ "
1 vonva: törlesztett dijak. . . • 8043.03
visszbiztositási dijak.......................106301.60 —
Az 1878. évben fennmaradt tartalék függőben volt károkért

III. Jógbizíositás.
363'"7988 frt 12 krnyi kötött biztosítások utáni dijak
levonva: törlesztett dijak................................... °6
viszontbiztosítási dijak........................................ 60858,52

IV. Egyéb bevételek.
Beváltott szelvények utáni kamat . . . .
Házak jövedelme és egyéb bevételek » . .

frt kr.

í .004,43 5 70
586,835

í
57

I 2.383,132 ‘5
I 116,973 09

1
1

30,355 81

!

138,582 59
42,010 00

-

842,317 04

85,855 58
1
i!

221,451 07

4.091,376 51

210,949 27

756,46146

313,86777
5.372,655 01

V agyon. Mérleg-számla 1879. deczember 31-én. Teher.

frt kr

106775.50
22826.30

Elhelyezett tukepénzek az első hazai takarékpénztárnál és m. k. állam-
kincstári pénztár-jegyeken....................................................................................

Értékpapírok ........................................................................... • • >
a' 998000 frt m. földhitelintézeti 5% záloglevelek á 95$/*% 955585-— 
b 535000 írt m. földhitelintézeti 5f 0 0 záloglevelek k 100% 3350°0.
c) 1500000 frt kassa-oderbergi vasút arany kötvényeká 944/í°/o 1422000.
d) 199500frt kassa-oderbergi vasút ezüst kötvények k 79%% 158403-—
e 627500 frt Pest városi kölcsön-kötvények á 99°/o • - 621027. "
f Pesti Llovd-társasági. Prága városi és olasz alapítványi
kötvény ........................................................ ............................

a fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok
Leszámítolt és egyéb váltók........................................................
A társaság házai Budapesten és Prágában ......
Különféle adósok:

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél .
b Maradványok idegen intézeteknél . ......................

Jégbiztositási osztály folyó számlán......................................
Életbiztosítási osztály folyó számlán ,......................
Központi pénzkészlet...................... ..... ......................................

A köveik, években lejáró dijváltók és kötelezvények összege 3.280,119 f. 76 k.

860.100

3.621,616 80
165,903 23 

1.500,000 —

844,844 44 
119,280:23 
136,276 76 
83,885 81 
9,50611

7.341,413 38

3 i

Részvényalaptőke teljesen befizetett 2000 egész részvény
á IOOO forint.................................................................................

Részvényalaptóke : teljesen befizetett 2000 fél részvény
a 500 forint.................................................................................

Teljesen kiegészített társasági tartaléktöke.............................
Tüzbiztositási díjtartalék készpénzben, a viszontbiztosított 

rész levonásával és minden megterhelés nélkül .... 
Szállitmánv-biztositási dij tartalék készpénzben, a viszont biz­

tosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül .
Tüzbiztositási függő károk tartaléka.......................
Szállitmánv-biztositási függő károk tartaléka .
Arkülönbözeti számla....................................................
Dunaparti ház ado-tartaléka....................... ..... . .
Különféle követelések .........
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok 
Tisztviselők nyugdíjalapja ... ....
1879. évi nyeremény

2000000. — 

1000000. —

frt kr.

L575.835.41

34645-65

3.000,000 —
1.000,000;—

1.610,481106 
131,548:46 
45>°52;03

232,267 55
22,053; 12 

315,179:9° 
3,665 — 

335,885-14 
645,281112

|; 7-34R4I3 38

Kiadások.
II. Eletbiztosi

Tizenhetedik évi zárszámla 1879.

6 A díjtartalék az [879. nyereményből emelkedett 1.734,481 ft 97 krra.:

tási üzlet.

január 1-től deczember 31-ig. Bevételek.

Törlesztett kötvények dija............................
Visszaváltott kötvényekért............................
Halálesetek után megtérített összeg .
Lejárt kiházasitási tási tőkékért .... 
Kiházasitási biztosításoknál haláleset következő

térítés •.......................................................
Függőben lévő károk tartaléka ....
Évjáradékokért..................................................
Viszontbiztosítási dijak.................................
Bélyegekért.......................................................
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok stb.
Tiszti fizetések..................................................
Jövedelmi adóért az évi nyeremény után .
Orvosi dijakért................................. ..... . .
Szerzési és dijbehajtási költségek .... 
Behajthatlan követelések leírása ....

Díjtartalék az év végén

N veremén v

ben uij vissza

Vagyon.

frt kr.

48,186 19
tj 110,894 77
j 395,262 33
! 232,494
! 95

25,379 39
96,099 08

5,529 45
42,036 9i

6,842 7i
47,914 22
35,050 4i
19,187 10
8,965 16

88,841 78
2,077 48

1.164,761 93
6.133,922 28

ii j
i

rleg-szá

• 5593168 f-t

frt ikr.

7.298,684 21 
267,124 44

irt

A múlt évből áthozott díjtartalék.............................................. :j
Befolyt dijak; ez évben kiállított kötvények után . . . . |j 153,954 73 

az előbbi években kiállított kötvények után . |j 1.041,64312 
a biztosított tőke emelésére fordított nyere- ii 
mények..................................................................... j; 16,007 05

Múlt évi függőben volt károk tartaléka
Illetékek....................................................
Kamatjövedelem ........

92,724 38 
18,96583 

396,559 85

7.565,808 65

frt kr.

5.845,953 69
í

í1
1.21 1,604 90

508,250 06

7.565,808 65

Mérleg-számla 1879. deczember 31-én. Teher.
frt kr.

1
ugyanis:
2000000 frtnyi osztrák-megyar bank 5°/0-os záloglevelei too írtjával . .
1073200 frtnyi pesti magyar kereskedelmi bank 6%-os záloglevelei

100 írtjával................................................... ..... ........................................................
1500000 frt ni m. földhitelintézeti 5'/.%-os záloglevelek ioo írtjával . 
500000 frtnyi magyar iöldhitelintézeti 5%-os záloglevelek 95% írtjával 

236400 frrnyi magyar fölghiielintézeti 5%-os érez értékű záloglevelek
112 írtjával................................................... ..... ..................................................

291000 frtnyi magyar általános földhitel részvénytársasági 5%%-os zálog­
levelek 95 írtjával.........................................................

1870. évben esedékes kamatok........................................
Hitelzálogi kölcsönök.........................................................
Kötvény kölcsönök..............................................................
Vezér- és főügynökségek s mások tartozásai

2.000,000 - -

1.073,200 — 
1.500,000 — 

478,750 —

264,768 —

276,405,— 
46,937] 13 

184,062 
942,442 
210,451

6.977,061 67

_ ii

Díjtartalék.......................................................................................
levonva a viszontbiztosítási díjtartalék.............................

Biztossági alap...........................................................................
Kiházasitási tőkék nyeramenye, az 1880—1913. évekre
Függőben levő károk tartaléka...................................
Dijleszálitásokra vonatkozó nyeremények tartaléka 
Előre fizetett dijak az 1880.—1888. évekre . .
Lel nem vett nyeremények 1878. évről ....
A központ követeiéi e folvó számlán.......................
Viszontbiztosító intézetek s mások követelései .
1879. évi nyeremény............................. .....

frt
6.360.123-93 [i 

226.201-6:

ii

6.133,922 28 
214,03810 
165,321 85 
96,09908 

2,275 36 
2,984:56 

282:94 
83,885:81 
ii, I27;25 

267,124:44

6.977,061 67
z a A T ó SÁG-:

Harkányi Frigyes. Eévay Henrik. 
IJllmann Károly Pál,

Budapest, 1879. deczemberhó 31-én. A _£l H I Gr A
Fuchs Rudolf. Hajós József 

Ormody Vilmos,
Igazgató-helyettesek:

Peez I flmos. Frank Frigyes,
életbizt^ási osztályfőnök. a központi könvvezés főnöke.

A jelen zarszamlat megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek és a törvényben s az alapszabá­
lyokban meghatározott elvek szerint készültnek találtuk. Budapest, 1880. február 27-én.

. . -á. felügyelő-bizottság:
u ny nsz j Forenez. Tornyai Schosberger Zsigmond. Ürményi József

ifj Kaczvinczky János,
életbiztosítási könvvivő.
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